

# 三个志愿模式填报有技巧

□晨报记者 王帅

今年,我省志愿模式仍设三种,即平行志愿,顺序志愿,顺序志愿+平行志愿。三种志愿究竟有何差别,填报时有什么技巧,考生还要遵循哪些原则呢?省招办负责人表示,不同志愿模式投档录取规则是不同的,对考生填报志愿的影响很大,考生必须了解和掌握。

## 【平行志愿与顺序志愿投档规则不同】

“平行志愿”与“顺序志愿”的最大不同是投档规则不同。“顺序志愿”遵循的是“志愿优先”原则,在批次录取控制分数线以上,先按志愿列队,再按分数排序,然后按院校招生计划的一定比例投档,分轮次进行;“平行志愿”遵循的是“分数优先”原则,在批次录取控制分数线以上,先按分数高低排序,再按志愿检索投档,即“分数优先,遵循志愿”。

## 提前批艺术院校 第一志愿填报很重要

对于提前录取的艺术院校来说,由于“顺序志愿”强调考生志愿的顺序性,因此,考生第一志愿的选择就特别重要,第一志愿投档时,各校同时阅档并决定录取与否。第一志愿录取

满额的院校,后续志愿就不再投档了。当院校第一志愿生源不足时,才依次将后续志愿档案补充投出。在“顺序志愿”模式下,考生除要慎重选报第一志愿外,选报第二志愿学校时必须

与第一志愿学校拉开较大的距离,如此第二志愿才可能起到应有的作用。艺术类今年部分高校按照专业组招生,同一专业组内考生统一排序按比例投档,由院校择优录取。

## 专项计划本科批、三本、高职高专批 顺序志愿+平行志愿

对于专项计划本科批、本科三批、专项计划专科批、高职高专一批、高职高专二批及提前录取除艺术之外的其他院校来说,是“顺序志愿”加“平行志愿”。同样第一志愿比较关键,

由于考生志愿分布客观上存在着不均衡性,一些院校报考人数过多,势必造成第一志愿考生落选,而有些院校报考人数较少,第一志愿无法完成招生计划,第二志愿就会发挥作用。对

这些批次来说,第二志愿是平行志愿,四个平行志愿此时是平行投档,均为二志愿。考生可以参考往年第一志愿生源不足的院校作为第二志愿的主要选报对象,并拉开档次。

## 本科一、二批 心仪大学放第一位,不放弃“保底”学校

对于本科一批、本科二批、对口生和专升本来说,实行的是完全平行志愿投档模式。“平行志愿”强调考生分数的高低,对高分考生特别有利,填报志愿时只要对自己的成绩定位准确,并注意拉开志愿学校的档次,这样就可以

选报比较心仪的大学。平行志愿就是按投档成绩对考生排序,逐分逐个检索考生填报的志愿,只要检索到符合投档条件的院校,即向该院校投档。也就是说,考生不会因为未被平行志愿中排列第一的院校录取,而失去被排列在

第2个~第6个院校的录取机会。所以,对于同一组平行志愿,几个院校志愿之间应该有梯度,一般来说,应将自己最想就读的高校填报在平行中排在第一个位置,最靠后的位置要考虑填报“保底”的院校。

## 【填报原则】

### 首要原则是将兴趣、爱好、特长、志向放在第一位

考生选择的学校、专业应是自己喜欢的,这是选报志愿的第一原则。兴趣和爱好是进一步学习的原动力。

选报志愿要把兴趣、爱好放在第一位,不是说可以不考虑分数,不顾实力去瞎报,而是

要摆正二者位置。志愿报得好不好,有两个标准:一是所报学校和专业是自己所爱、自己喜欢的;二是能够顺利录取。

如果所报志愿虽然能够录取,但不是自己

所爱,录取了后悔,很苦恼,不能安下心来学习,甚至要求退学或者干脆不去报到,这不能算好的志愿。或者,自己所报志愿尽管都是自己喜欢的,但根本录取不了,这同样也不能算是好的志愿。

### 准确分层定位是填报志愿的关键

准确定位,有两层含义。一是对考生成绩准确定位,二是对招生院校与专业准确定位。

对考生成绩定位。知分报志愿的“利”在于考生知道成绩后,没有了估分的烦恼,填报志愿时心里“亮堂”、“有数”,选择志愿时不会偏离自己的成绩。弊端是容易形成扎堆报考现象,导致志愿不均衡。为了让考生在填报志愿时了解全体考生的成绩状况,省招办在公布分数线时还将公布分数段统计情况,让考生知道自己的成绩在全体考生中的位置。

对招生院校与专业的分层定位。对招生学

校和专业合理分层定位,首先要根据国家权威部门的评价标准,如国家实施的“211”、“985”工程建设项目确定的学校与学科名单等,更重要的是要参考近几年学校在我省招生的报考情况及录取的最高分、最低分、平均分等情况,还可以参考有关评价机构对高校与专业的综合排名。当然,学校安排专业也有其规则,如志愿优先原则、分数优先原则以及分数级差原则等,但不论哪种原则,里边都有一个专业志愿顺序的问题。

所以,考生在选择和填报志愿时,无论高

校还是专业,都必须注意其顺序的安排,一般应当把最心仪和喜欢的放在靠前位置,并拉开档次,保持梯度。

省招办负责人提醒考生注意,一是各批次志愿都要填,尤其是考生成绩达到或者接近某批次分数线时,必须填报;二是高校志愿尽量填满,不要空着不填;三是专业志愿尽量填满;四是是否同意调剂(专业)一定要填上,同意不同意调剂专业要有一个明确的态度,不要疏忽或者忘记。建议考生尽可能5个专业志愿都填,并选择服从专业调剂。

# 因继承权起纠纷 叔嫂言和解矛盾

晨报讯(记者 秦颖)长兄和母亲相继离世,引起一场财产份额纠纷。6月12日,记者获悉,经钜桥法庭妥善调解,原告张某与被告刘某、张某某继承权纠纷一案得到圆满解决。

原来,原告张某与被告刘某系叔嫂关系,张丽、张阳系刘某女儿。2004年张某某去世,2007年张某某母亲赵某也去世,张某某生前留下位于山城区和淇滨区房产各一套。张某某认为长兄先于母亲去世,母亲作为第一顺序继承

人,应继承长兄的财产份额,而母亲去世后,其有权继承其母继承长兄的财产份额。他向嫂子刘某提出请求后,协商不成诉至淇滨区人民法院。法院一审判决支持了张某某部分诉请,刘某、张某某不服,上诉至市中级人民法院。市中院审理后认为原审认定事实不清、证据不足发回重审。

本案发回重审后,由淇滨法院钜桥法庭审理。承办法官认真研究了案情,认识到这不仅

仅是一起单纯的继承权纠纷案件,还涉及到一个家族、两个家庭之间的和睦相处问题。

“张某某父亲去世较早,刘某作为长嫂在张某某小时候对其悉心照顾,所以我们希望双方从冤家重新做回亲戚。”法官多次进行调解工作,最终解开了双方的心结。

6月12日,记者获悉,张某某表示放弃对其兄转继承财产份额,双方达成调解协议并握手言和。(线索提供:淇滨法)

## “四季青杯”中韩文化校园达人才艺大赛鹤壁赛区选拔赛开始报名

晨报讯(记者 韩文雪)只要有梦想,只要有勇气,你就会在这个舞台上展翅飞翔,并有机会赴首尔与韩国才艺达人同台交流。近日,“四季青杯”中韩文化校园达人才艺大赛鹤壁赛区盛大启动,目前,报名活动正在火热进行中。

四季青集团作为此次大赛的主办单位之一和冠名商,将对大赛全程给予全力支持和关注。“中韩文化校园达人才艺大赛鹤壁赛区

选拔赛将于7月1日在四季青国际家居广场激情拉开序幕。届时,丰富多彩的文艺演出和精彩赛事将为市民带来一场文化视觉盛宴。

“商业的发展离不开文化的推动,丰富多彩的文化活动又能进一步促进商业的繁荣。希望借助这次活动,把四季青国际家居广场进一步打造成我市的文化商业广场中心。长期开展各种文化活动,让市民充分感受文化艺术带来的美感,丰富市民的文化生活,将这

里打造成真正的百姓文化广场。”四季青集团董事长李东顺告诉记者。

据悉,此次大赛特邀我市著名乐队,央视《我要上春晚》金牌栏目农民兄弟乐队全程支持!大赛共分八个组别:幼儿组、儿童A组、儿童B组、少年组、青年A组、青年B组、中年组和老年组;比赛项目分声乐、舞蹈、器乐、表演、戏曲、书画六个赛场全天评比;赛场采取封闭式,评比采取现场打分制。

## 窗口单位:以实际行动服务民生

□晨报记者 张小娜

6月6日,在市行政服务中心大厅内,到公安局窗口办理户口迁移手续的武振堂说:“来这里办理手续非常方便,工作人员服务态度也好,体现了服务型政府的职能,我非常满意。”

窗口单位是联系民生最紧密、服务群众最直接的单位和行业,“学习雷锋见行动、三平之中作贡献”教育实践活动开展之后,各窗口单位从各自职能特点出发,确立服务为先的导向,以自身的责任意识赢得了人民群众的赞誉。

### 上门服务赢得群众好评

山城区某家属院的黄英女士至今对行政服务中心国土资源局窗口工作人员郑晓感激不已。年前,她到国土资源局交易窗口办理过户土地证变更登记,但未能提交司法机关的委托公证书,根据相关要求,办理过户变更登记需要土地证持有人即黄英的前夫亲自到窗口办理,但因其前夫高位截瘫,行动不便,且她本人时间紧张不方便,了解到这一情况后,郑晓当即决定特事特办,为她上门服务。郑晓当天前往黄英前夫住所办理表格填写,签字确认等资料,办好了土地变更登记手续之后,又主动送证上门,赢得了好评。

6月6日,在市房地产服务中心抵押商品房窗口,记者见到了该窗口工作人员李华,她告诉记者:“我们单位为了方便群众,经常提供上门服务。前段时间,四季青绿色庄园的一个住户因急需办抵押,在下班后给我打来电话,希望我能到京立医院为其办理房产抵押。因她女儿做完手术刚4天,无法到房地产服务中心办理抵押手续,我当即就答应了,到医院为她办理了抵押手续。”据李华介绍,房地产服务中心的工作人员还曾到新乡、郑州、北京等地为群众办理手续。

### 用实际行动谱写雷锋精神

6月7日,市工商局注册登记大厅里,河南金凯机械电子公司代表牛犇特意将写有“感谢高尚风格,真正为企业服务”的锦旗送到了外资登记窗口工作人员秦海泳手中。原来,6月5日上午,河南金凯机械电子公司董事长牛金凯在市工商局注册登记大厅办理完业务后,把随身携带的手包落在了外资登记窗口前。秦海泳无意中发现了这个手包,等了几分钟后,没见人来拿包,他和同事叶蔚一起打开手包,发现包里装着一万元现金、银行卡、身份证等重要物品。通过身份证查询,确认手包是牛金凯遗失的,并通过电话联系上了他,牛金凯回到登记大厅,在核对包内物品无遗失后,取回了手包。为表达谢意,牛金凯特意制作了锦旗,送给了工作人员。

6月6日,高考前一天,鹤壁供电公司鹤壁高中(东校区)门口举行党员服务队授旗仪式。据了解,鹤壁供电公司在市县两级供电公司组建了8支国家电网河南电力共产党员服务队,161名服务队队员把雷锋精神贯穿市县协同服务全过程。“‘传承雷锋精神,情系莘莘学子’是我们党员服务队的一项活动,在当前学雷锋的热潮中,党员服务队队员为大学生和家长准备了文具、应急药品和应急车辆等。除此之外,我们还举办了送安全进企业、送服务进社区,关爱留守儿童,帮扶孤寡老人、淇河植树等活动,把雷锋精神融入到每次活动中。”鹤壁供电公司客户服务中心泰山路营业厅班长宋秀梅说。

“近期代码证年审处于高峰期,每天办证的企业多达五六十家,为了不让企业往返奔波,我们把规定的五个工作日缩短至三个工作日,使企业节省人力、物力、财力,使学雷锋活动切实体现在工作中,体现在实际服务中。”6月6日,市行政服务中心市质量技术监督局窗口代码办主任刘志伟说。

